
Gemeinde Asendorf

N i e d e r s c h r i f t

über die 6. Sitzung des Rates am 05.11.2007

im/in der
Gaststätte "Uhlhorn" in Asendorf

Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr                                Sitzungsende: 20:10 Uhr

Anwesend:

Vorsitzende/r 
Wolfgang Heere 

Stimmberechtigte Mitglieder
Jürgen Brettmann
Petra Deubel
Reiner Döhrmann
Joachim Dornbusch
Wolfgang Heere
Heinfried Kabbert
Wolfgang Kolschen
Heinfried Marks
Uwe Siemers
Carsten Steimke
Eyck Steimke
Dr. Rudolf von Tiepermann
Stefan Ullmann
Hans Weidinger
Wilfriede Wienbergen

Verwaltung
Nils Igwerks
Horst Wiesch
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Öffentlicher Teil :

Punkt 6:
Mitteilungen

Punkt 6.1:
Einwohnerzahlen

Herr Heere teil mit, dass die Gemeinde Asendorf beim Vergleich der Einwohnerzahlen zwischen
dem 30.06.2006 und dem 30.06.2007 einen Zuwachs von 3,4 % verzeichnen kann.

Punkt 6.2:
Steueraufkommen

Herr Heere berichtet über eine derzeit gute Entwicklung der Steuereinnahmen (Gewerbesteuer =
124 %, Grundsteuer A = 106 % und Grundsteuer B = 102 %).

Punkt 7:
Benennung von Fraktionen und Gruppen

Herr Heere erläutert, dass sich aufgrund der Zweiteilung der Wählergemeinschaft Freies Bündnis-
Fraktion in die Wählergemeinschaft-Fraktion (mit Herrn Kabbert, Herrn Döhrmann sowie Frau
Wienbergen) und in die Freies Bündnis-Fraktion (mit Herrn Kolschen sowie Herrn Heere) der Rat
der Gemeinde Asendorf neu konstituieren muss.

Es werden folgende Fraktionen gebildet:

CDU
Vorsitzender:  Herr Dr. von Tiepermann Vertreter:  Herr Marks

SPD
Vorsitzender:  Herr Ullmann Vertreter: Herr Brettmann

Bündnis 90/Die Grünen
Vorsitzender: Herr Dornbusch Vertreter: Herr Weidinger

Wählergemeinschaft
Vorsitzender: Herr Kabbert Vertreter: Frau Wienbergen/Herr Döhrmann

Freies Bündnis
Vorsitzender: Herr Kolschen Vertreter: Herr Heere

Punkt 8:
Neubildung des Verwaltungsausschusses

Herr Heere erläutert, dass in Folge der neugebildeten Fraktionen der CDU 2 Sitze, der
Wählergemeinschaft 1 Sitz und auch der Wählergemeinschaft Freies Bündnis 1 Sitz zusteht. Über
die Zuteilung des verbleibenden Sitzes muss zwischen der SPD-Fraktion und der Bündnis 90/Die
Grünen-Fraktion gelost werden. Die nicht gezogene Fraktion erhält im Verwaltungsausschuss ein
Grundmandat.

Seite 2 / 5



Herr Heere zieht das Los für den 5. Sitz im Verwaltungsausschuss. 

Der Losentscheid ergibt, dass der 5. Sitz an die SPD-Fraktion vergeben wird. Daraufhin erhält die
Bündnis 90/Die Grünen-Fraktion ein Grundmandat.

Daraufhin benennen die Fraktionen die Mitglieder des Verwaltungsausschusses und deren Vertreter.

CDU
Herr Dr. von Tiepermann Vertreter: Herr E. Steimke
Frau Deubel Vertreter: Herr Marks

SPD
Herr Brettmann Vertreter: Herr Ullmann

Wählergemeinschaft
Herr Kabbert Vertreter: Frau Wienbergen/Herr Döhrmann

Freies Bündnis
Herr Heere Vertreter: Herr Kolschen

Bündnis 90/Die Grünen (Grundmandat)
Herr Dornbusch Vertreter: Herr Weidinger

Der Rat der Gemeinde Asendorf fasst einstimmig folgenden Beschluss:

Der Verwaltungsausschuss besteht aus folgenden Mitgliedern und Vertretern

CDU
Herr Dr. von Tiepermann Vertreter: Herr E. Steimke
Frau Deubel Vertreter: Herr Marks

SPD
Herr Brettmann Vertreter: Herr Ullmann

Wählergemeinschaft
Herr Kabbert Vertreter: Frau Wienbergen/Herr Döhrmann

Freies Bündnis
Herr Heere Vertreter: Herr Kolschen

Bündnis 90/Die Grünen (Grundmandat)
Herr Dornbusch Vertreter: Herr Weidinger

Punkt 9:
Wahl der/des stellvertretenden Bürgermeisterin/Bürgermeisters

Herr Heere bittet die Ratsmitglieder um Vorschläge für die Wahl zur stellvertretenden Bürger-
meisterin/zum stellvertretenden Bürgermeister.

Herr C. Steimke schlägt Herrn Dr. von Tiepermann vor.
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Herr Ullmann schlägt Herrn Brettmann vor.

Weitere Vorschläge werden nicht gemacht.

Herr Heere benennt Frau Deubel und Herrn Siemers als Stimmenzähler. 

Aus der anschließenden schriftlichen Wahl ergibt sich, dass auf Herrn Dr. von Tiepermann 9
Stimmen und auf Herrn Brettmann 6 Stimmen entfallen.

Damit ist Herr Dr. von Tiepermann zum stellvertretenden Bürgermeister der Gemeinde Asendorf
gewählt.

Herr Heere fragt Herr Dr. von Tiepermann, ob er die Wahl annimmt. 

Herr Dr. von Tiepermann nimmt die Wahl an.

Punkt 10:
Bildung von Fachausschüssen

Im Rahmen einer langen Diskussion spricht sich der Rat der Gemeinde Asendorf bei
Stimmengleichheit mit 7 Ja-Stimmen, 7 Nein-Stimmen und einer Enthaltung gegen die
vorgeschlagene Bildung eines Wegeausschusses aus.

Punkt 11:
Besetzung sonstiger Stellen

Der Rat beschließt einstimmig, die Besetzung der unbesoldeten Stellen per Beschluss nach § 47
NGO zu vergeben.

a) Kindergartenbeirat

Der Rat der Gemeinde Asendorf beschließt einstimmig, folgende Zusammensetzung des
Kindergartenbeirates:

eine Elternvertreterin/ein Elternvertreter pro Kindergartengruppe, eine Vertreterin des Personals
sowie folgende Vertreter des Rates der Gemeinde Asendorf:

1. Herr Heere
2. Herr C. Steimke
3. Herr Weidinger
4. Herr Brettmann

Im Verhinderungsfall werden die Vertretungen innerhalb der jeweiligen Fraktion geregelt.

b) Beirat „Jugendarbeit“

Der Rat der Gemeinde Asendorf beschließt einstimmig, folgende Vertreterinnen und Vertreter des
Rates der Gemeinde Asendorf in den Beirat „Jugendarbeit“ zu entsenden.

1. Herr Heere
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2. Frau Deubel
3. Frau Wienbergen
4. Herr Dornbusch

Im Verhinderungsfall werden die Vertretungen innerhalb der jeweiligen Fraktion geregelt.

c) Vorstand des Fördervereins „Jugendhaus Asendorf“

Der Rat der Gemeinde Asendorf beschließt einstimmig, den Bürgermeister als beratendes Mitglied
in den Vorstand des Fördervereins „Jugendhaus Asendorf“ zu entsenden.

Im Verhinderungsfall wird er von seinem Vertreter vertreten.

Punkt 12:
Einrichtung einer Nachmittagsgruppe im Kindergarten Haendorf zum 01.01.2008

Der Rat der Gemeinde Asendorf beschließt einstimmig zum 01.01.2008 eine Nachmittagsgruppe im
Kindergarten Haendorf entsprechend der Beratung im Verwaltungsausschuss einzurichten. Ein
Busdienst wird für diese Nachmittagsgruppe nicht angeboten.

Punkt 13:
Anfragen und Anregungen

Es werden Anfragen und Anregungen vorgetragen.

Punkt 14:
Einwohnerfragestunde

Herr Möhlmann bezieht sich auf seinen Antrag zu Geschwindigkeitsbegrenzung für den
„Haendorfer Weg“. Er und viele Haendorfer sprechen sich dafür aus, dass ab dem Ortsschild eine
50 bzw. 30 km/h-Zone eingerichtet wird.

Anschließend kritisiert Herr Möhlmann die Entscheidung zur Änderung des Flächennutzungsplanes
für den Bereich „Haendorf“. Der Rat ist vom Bürgermeister belogen und mit falschen Informationen
versorgt worden, dabei ist er von dem Samtgemeindebürgermeister unterstützt worden. Dieser
Umstand sowie die mit dieser Thematik im Zusammenhang stehende Eigentumsproblematik um
den ehemaligen Schulhof hat dazu geführt, dass seine Fläche und die von Herrn Erbs nicht in die
Änderung einbezogen worden sind. Nach seiner Ansicht sind dadurch die strafrechtlichen
Tatbestände der „Vorteilsannahme“ erfüllt.  

Herr Heere beendet die Ratssitzung.

Der Bürgermeister Der Protokollführer

Öffentlicher Teil ab 19.20 Uhr:
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